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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C.U.SHAH UNIVERSITY 
Winter Examination-2018 

Subject Name :  Mechanical Drafting 

Subject Code :   2TE03MDR1                     Branch : Diploma (Mechanical) 

Semester :  3
         

Date : 10/12/2018        Time : 2:30 To 5:30      Marks :  70 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Four answers of a question are given below the question. Select appropriate 

answer from the options - A, B, C, and D. 

(14)  

 1 The full form of BIS is,  

(A)   British India Standard.      (C)        Bureau of Indian Standard. 

(B)  Basic Indian Standard.      (D)      Bureau of intelligent Standard. 

 

 2 To show hidden edges, line used is 

(A) center line.          ( C)         dimension line. 

(B) dotted line.          (D)          construction line. 

 

 3 Two planes HP and VP are right angles to each other in the XY-line, this line is called 

as, 

(A) centre line.             (C)       reference line. 

(B) dimension line.       (D)      continuous line. 

 

 4 In Third Angle Projection method, side view is placed besides elevation on the 

(A) same direction of the viewers. (C)      top of the elevation. 

(B) opposite  direction of the viewers.        (D)      bottom of the elevation. 

 

 5 In a top view, which dimensions  can be read from the following, 

(A) length and width. (C) length and height. 

(B) width and height. (D) none of the above.  

 

 6 How many maximum views can be drawn in multi vies representation? 

(A)  three        (B)        four         (C)    five        (D)   six 

 

 7 Which of the following is not a type of section? 

(A) half section.       (C)       zoom section. 

(B) full section.          (D)        offset section. 

 

 8 If a cutting plane is parallel to VP, which view will be a true shape of the section? 

(A) front view. (C) side view. 

(B) top view. (D) bottom view. 

 

 9 A cube (solid) has, 

(A) four faces. (C) six faces. 

(B) five faces. (D) none of the above. 
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 10 Edges of the pyramid are known as 

(A)  longer edges        (C)        straight edges  

(B) slant edges       (D)       none of the one 

 

 11 The development of surface of a cylinder will be a,  

(A) circle.     (B)    square.     (C)      triangle.   (D)  rectangle. 

 

 12 In piping, a coupling is used to join two pipes at, 

(A) parallel.          (C)        straight line.  

(B) inclined.          (D)        none of the one.  

 

 13 Which type of joint is a permanent from the following? 

(A) joint of screw fasteners. (C) adhesive joint.  

(B)         welded joint. (D) none of the one. 

 

 14 To cut the extra lines and shapes in AutoCAD which command is used? 

(A) Line.    (B)   Trim.      (C)      Copy.       (D)        Hatch. 

 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

 

Q-2  A pictorial drawing of an object is given in Figure-1. Draw the following views in 

First Angle Projection Method. Show the dimensions with Unidictional System in 

Projections which you have drawn.  

(a)      Elevation looking from – X.     (b)      Top view.      (c)      Bottom view. 

(14) 

Q--3 (a) Two views of an object are given in Figure-2. Draw the following views in same 

projection method. Name the projection method which you have used. 

(a)    Top view 

(b)    Sectional front view from section - AA 

(10) 

 (b) List the types of sections and sketch any one type. (4) 

Q-4   A detail drawing of a ‘Gib and Cotter Joint’ is given in Figure-3.Draw following 

views of Assembly drawing in First Angle Projection Method. Prepare the bills of 

materials. 

1. Sectional elevation.      2.    Top view.     3.    L.H. Side view. 

(14) 

Q-5 (a) A Hexagonal  pyramid, side of base 25 mm and axis 75 mm is resting on HP on a 

corner of the base keeping one of the side of the base parallel to VP. Axis of the 

pyramid is inclined at 45º to HP and plan of the axis makes an angle of 30º with VP. 

Draw its projections. 

(10) 

 (b) Draw the surface roughness symbol showing the following details in it. 

(1)      Surface roughness limit : 6.3 µ m. 

(2)      Sampling length :  60 mm. 

(3)      Direction of layer :  Parallel. 

(4)      Machining allowance :  2.5 mm 

(5)      Process of surface preparation : Milling. 

(4) 

Q-6 (a) Draw the development of lateral surfaces ‘P’ of a Pentagonal prism, 30 mm sides and 

70 mm height, shown in Figure-4. 
 

(10) 

 (b) Draw the following piping symbols. (4) 
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(1)     Tee.      (2)      Elbow.       (3)      Reducer.   (4)      Gate Valva.   

 

    

 

 

 

Q-7 (a) A regular cone, base 50 mm and axis 80 mm long is standing vertically on its base 

keeping axis parallel to VP. An inclined cutting plane, perpendicular to VP and 

inclined at 45º to HP cuts this cone into midpoint of the axis. Draw its front view, 

sectional top view and true shape of the section.   

(10) 

 (b) Draw the following welding symbols. 

(1)    Fillet weld.    (2)   Spot weld.    (3)     Seam weld     (4)     Square butt weld  
(4) 

Q-8 (a) A square prism of 50 mm side of base and 100 mm height is resting on its base 

vertically. This vertical square prism is penetrated by another horizontal square prism 

of same size. Axes of the both prisms are right angle and bisecting to each other and 

are also parallel to VP. Rectangular surfaces of both prisms are equally inclined to VP.  

Draw its projections and show lines of intersection in it. 

(10) 

 (b) Write the usage of the following AutoCAD commands.  

(1)      Polygon      (2)      Circle     (3)      Offset       (4)     Copy 
(4) 

ગજુરાતી 
પ્રશ્ન-૧ 

 

 એક પ્રશ્નના ચાર વિકલ્પ પ્રશ્નની નીચે આપે઱ા છે. યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરી જિાબ ઱ખો. (૧૪) 

 ૧ BIS ન ું પ ર ું નાભ,  

(A)   બ્રિટીળ ઇન્ડિમન સ્ટાડિિડ.     (C)        બ્યયૂો ઓપ ઇન્ડિમન સ્ટાડિિડ. 
(B)      ફેબ્રઝક ઇન્ડિમન સ્ટાડિિડ.      (D) બ્યયૂો ઓપ ઇડટેરીજડટ સ્ટાડિિડ. 

 

 ૨ ન દેખાતી ધાયો દળાડલલા ભાટે કઇ યેખાનો ઉ઩મોગ થામ છે? 

(A) વેડટય રાઇન.          ( C)         િામભેડળન રાઇન.. 

(B)  િોટેિ રાઇન .           (D)         કડસ્્કળન રાઇન.. 

 

 ૩ XY- યેખા ઉ઩ય ફ ેપ્રેઇન, HP અન ેVP એકફીજાને કાટખણૂ ેશોમ છે તે યેખાને શ ું કશલેામ છે? 

(A)      વેડટય રાઇન.              (C)    યેપયાડવ રાઈન.  

(B)      િામભેડવન રાઈન.          (D)    કડટીડય અવ રાઇન. 

 

 ૪ તતૃતમ કોણીમ પ્રક્ષે઩ણની યીતભાું વાઇિ વ્ય ૂએરીલેળનની કઇ ફાજ  મકૂલાભાું આલે છે? 
(A)       જોનાયની દદળાભાું.                  (C)      એરીલેળનની ઉ઩ય.   

(B)       જોનાયની તલરૂધ્ધ દદળાભાું.             (D)      એરીલેળનની નીચે. 

 

 ૫ ઉ઩યના દેખાલભાું, નીચેનાભાુંથી ક્યા ભા઩ો લાુંચી ળકામ છે? 
(A)       રુંફાઇ અન ે઩શો઱ાઇ.         (C)     રુંફાઇ અન ેઊંચાઇ.  

(B)        ઩શો઱ાઇ અન ેઊંચાઇ.         (D)     આભાુંથી કોઇ નદશ. 

 

 ૭ નીચેનાભાુંથી ક્યો વેક્ળનનો પ્રકાય નથી?  
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(A) શાપ વેક્ળન.       (C)       ઝૂભ વેક્ળન. 

(B)   ફૂર વેક્ળન.        (D)      ઓપવેટ વેક્ળન. 

 

 ૮ જો છેદક વ઩ાટી ઊબી વ઩ાટીને વભાુંતય શોમ તો, ઘનનો ક્યો દેખાલ તેનો ખયો આકાય નળે?  

(A) વાભેનો દેખાલ.    (C) ફાજ નો દેખાલ. 

 

 

(B) ઉ઩યનો દેખાલ.   (D) નીચેનો દેખાલ. 

 

 ૯ ક્યફૂ (વભ ઘન) ને કેટરી વ઩ાટીઓ શોમ છે? , 
(A) ચાય વ઩ાટી .   (C)    છ વ઩ાટી. 
(B) ઩ાુંચ વ઩ાટી      (D)     આભાુંની કોઇ નદશ. 

 

 ૧૦ ત઩યાતભિની ધાયોને ક્યા નાભથી ઓ઱ખલાભાું આલે છે? 

(A)      રુંફ ધાય  (C)      વીધી ધાય  

(B)     ત્ાુંવી ધાય       (D) આભાુંથી કોઇ નદશ. 

 

 ૧૧ ન઱ાકાયની વ઩ાટીનો તલસ્તાય નીચેનાભાુંથી કેલો શોમ છે? 
(A) લત ડ઱.  (C) ચોયવ. 

(B) તત્કોણ.           (D)      રુંફચોયવ. 

 

 ૧૨ ઩ાઈ઩ના જોિાણભાું કપ્રીંગનો ઉ઩મોગ, ફ ે઩ાઈ઩ને‌‌‌‌‌‌______જોિલા થામ છે? , 

(A) વભાુંતય.           (C)       વીધી યેખાભાું  

(B) કોણીમ.             (D)      આભાુંથી કોઇ નદશ. 

 

 ૧૩ નીચેનાભાુંથી કય ું જોિાણ કામભી જોિાણ છે?? 

(A) સ્ૂ પાસ્નવડ.             (C) એધેવીલ જોઈડટ .  

(B) લેલ્િિે જોઈડટ.   (D) આભાુંથી કોઇ નદશ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

પ્રશ્ન-૨ 

 

૧૪ 
 

 

              

AutoCADભાું લસ્ત ની લધાયાની યેખાઓ તેભજ આકાયન ેભ ૂુંવલા ભાટે કમો કભાડિ લ઩યામ છે? 

(A)         રાઇન.      (B)      કો઩ી.       (C)       ટ્રીભ.      (D)   શચે. 

 

નીચેના પ્રશ્ન ૨ થી ૮ મા ંથી કોઈ પણ ચારના ઉત્તર ઱ખો. 
 

આકૃતત - ૨ભાું એક ઩દાથડની બ્રચત્ પ્રતતભા આ઩ેર છે. પ્રથભ કોણીમ પ્રક્ષે઩ણની યીતથી નીચેના    
દેખાલ દોયો અને તભે દોયેર પ્રક્ષે઩ોભાું ય નીિામયેકળનર ઩દ્ધતતથી ભા઩ો દળાડલો.  
(અ)     X–તયપથી જોઇને વાભેનો દેખાલ       (ફ)      ઉ઩યનો દેખાલ 

(ક)      નીચેનો દેખાલ 

 

 

 

 

(૧૪) 

પ્રશ્ન-૩ (અ) આકૃતત-૨ ભાું એક લસ્ત ના ફ ેદેખાલ આ઩ેરા છે. આ઩ેરી પ્રક્ષે઩ણની યીતથી નીચેના દેખાલ દોયો 
અને તભે ઉ઩મોગભાું રીધેર પ્રક્ષે઩ણની યીતન ું નાભ રખો. 

(૧૦) 



 

 

Page 5 || 6 

 

(અ)       ઉ઩યનો દેખાલ.    (ફ)     છેદાત્ભક વાભેનો દેખાલ છેદ યેખા – AA થી.       
 (ફ) છેદના પ્રકાય રખો અને કોઇ ઩ણ એકની આકૃતત દોયો. (૪) 

પ્રશ્ન-૪   આકૃતત-૩ ભાું ‘‘Gib and Cotter Joint’’ ન ું તલગતલાય બ્રચત્ આ઩ેર છે.પ્રથભ કોણીમ પ્રક્ષે઩ણની 
યીતથી વુંમોજજત બ્રચત્ના નીચેના દેખાલ દોયો.  
(૧)   છેદાત્ભક વાભેનો દેખાલ.    (૨)    ઉ઩યનો દેખાલ.     (૩)    િાફી ફાજ નો દેખાલ 

(૧૪) 

પ્રશ્ન-૫  (અ) ૨૫ તભતભ ફાજ  અને ૭૫ તભતભ ધયીની રુંફાઇ લા઱ો ઴ટ્કોણ ત઩યાભીિ તેના ઩ામાના એક ખણૂા 
 
 
 ઩ય આિી વ઩ાટીભાું ટેકલેરો છે ત઩યાભીિના ઩ામાની એક ધાય ઊબી વ઩ાટીને વભાુંતય છે. 
ત઩યાભીિની ધયી આિી વ઩ાટી વાથે ૪૫º નો જ્માયે ઊબી વ઩ાટી વાથે ૩૦ º નો ખણૂો કયે છે. આ 
ત઩યાભીિના પ્રક્ષે઩ દોયો. 

(૧૦) 

 (બ) નીચેની તલગતો દળાડલતી વયપેવ યપનેવની વુંજ્ઞા દોયો.  
(1)      વયપેવ યપનેવની વીભા : ૬.3 ભાઇક્રોડવ 

(2)      વેમ્઩રની રુંફાઇ  :  ૬૦ તભતભ.  
(3)      રેમયની દદળા  :  વભાુંતય (Parallel). 

(4)      ભતળનીંગ એરાલડવ :  ૨.૫ તભતભ. 
(5)      વયપેવ ફનાલલાની ઩ધ્ધતત  :  તભરીંગ (Milling). 

(૪) 

પ્રશ્ન-૬ (અ) આકૃવત-૪ભાું દળાડલેર પચંકોણ વપ્રઝમના ‘P’ બાગની વ઩ાટીનો તલસ્તાય દોયો. ઩ામાની ફાજ  ૩૦ 

તભતભ અને ધયીની ઊંચાઇ ૭૦ તભતભ છે.  
(૧૦) 

 (બ) નીચેની ઩ાઇ઩ીંગ વુંજ્ઞાઓ દોયો.. 
(૧)     ટી.      (૨)      એલ્ફો.       (3)      યીિયવૂય.       (૪)     ગેટ લાલ્લ.      

(૪) 

પ્રશ્ન-૭ (અ) એક તનમભીત ળુંક ના ઩ામાનો  વ્માવ ૫૦ તભતભ અને ધયીની  રુંફાઇ ૮૦ તભતભ છે , તે તેના ઩ામા 
઩ય આિી વ઩ાટીભાું ઊબો છે. ળુંક ની ધયી ઊબી વ઩ાટીને વભાુંતય છે.  આિી વ઩ાટી વાથ ે૪૫º નો 
ખણૂો કયતી અને ઊબી વ઩ાટીને રુંફ એક છેદક વ઩ાટી, ધયીના ભધ્મબ્રફિંદ ભાુંથી ઩વાય થતી ળુંક ને 
કા઩ે છે. ળુંક નો વાભેનો દેખાલ, છેદાત્ભક ઉ઩યનો દેખાલ અને છેદનો ખયો આકાય દોયો. 

(૧૦) 

 

 

 

 

 

 (ફ) નીચેની લેલ્િીંગ વુંજ્ઞાઓ દોયો. 
(૧)     પીરેટ લેલ્િ.     (૨)     સ્઩ોટ લેલ્િ.      (3)     વીભ લેલ્િ      (૪)    સ્ક્લેય ફટ્ટ લેલ્િ 

(૪) 

પ્રશ્ન-૮  (અ) એક ચોયવ તપ્રઝભ જેની ફાજ  ૫૦ તભતભ અન ેઊંચાઇ ૧૦૦ તભતભ છે તે આિી વ઩ાટીભાું તેના ઩ામા ઩ય 

ઊબો છે. આ ઊબા ચોયવ તપ્રઝભન ેફીજો તે જ ભા઩નો આિો ચોયવ તપ્રઝભ છેદે છે. ફન્ન ે તપ્રઝભ ની 
ધયીઓ એકફીજીને કાટખણૂ ેછે અન ેદ બાગે છે તેભજ ઊબી વ઩ાટીને વભાુંતય છે. ચોયવ તપ્રઝભની 
ફધીજ રુંફ ચોયવ વ઩ાટીઓ ઊબી વ઩ાટી વથે વયખા ખણૂાઓ ફનાલે છે. આ તપ્રઝભ ના પ્રક્ષે઩ 

દોયો અન ેતેભાું છેદની યેખાઓ દળાડલો. 

(૧૦) 
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 (ફ) નીચેના AutoCAD કભાડિના ઉ઩મોગ રખો.  (૪) 

  (1)     ઩ોરીગોન      (2)      વકડર     (3)     ઓપવેટ       (4)     કો઩ી  

              

 

 

 

 


